

УДК 617.3(091)

Иустин Илианович Джанелидзе (1883–1950)

И.А. Нуштаев

Саратов, Россия

Шестьдесят лет тому назад, 14 января 1950 г., умер выдающийся ученый, организатор медицинской науки, крупный военный хирург, педагог и общественный деятель, доктор медицины (1909), профессор (1921), заслуженный деятель науки РСФСР (1936), действительный член АМН СССР (1944), лауреат Сталинской премии СССР (1949), Герой Социалистического Труда (1945), генерал-лейтенант медицинской службы И.И. Джанелидзе [3, 5].

Родился 20 июля (2 августа) 1883 г. в с. Самтреди Кутаисской губернии в крестьянской семье. После окончания в 1903 г. Кутаисской классической гимназии поступил на медицинский факультет Харьковского университета, из которого был исключен в 1905 г. за участие в студенческих революционных волнениях.

Осенью 1905 г. И.И. Джанелидзе поступил в Женевский университет, который окончил в 1909 г., и там, в Женеве, защитил диссертацию на тему «К вопросу о тератомах и опухолях яичка» (1909). Вернувшись в Россию, сдал в 1910 г. с отличием государственные экзамены в Московском университете на звание лекаря, а в 1911 г. в Санкт-Петербургской Военно-медицинской академии получил степень доктора медицины. В 1911–1914 гг. работал ассистентом на кафедре госпитальной хирургии Женского медицинского института (заведующий — профессор А.А. Кадыян) [2].

В 1914 г. И.И. Джанелидзе был призван в армию и работал младшим, потом старшим врачом полевого военно-санитарного поезда. В мае 1918 г. после демобилизации вернулся в клинику и вскоре перешел на кафедру общей хирургии Петроградского медицинского института. В 1919–1921 гг. по поручению факультета исполнял обязанности заведующего пропедевтической хирургической клиникой и кафедрой III курса. В 1921 г. избран профессором той же кафедры; в 1927 г. перешел на кафедру госпитальной клиники, директором которой был до 1943 г.

Профессор Джанелидзе в 1932 г. стал научным руководителем Ленинградского института скорой помощи, созданного при его активном участии. В 1939 г. он был назначен главным хирургом

Военно-Морского Флота СССР, проводил большую работу по лечению раненых в годы советско-финляндской войны, будучи консультантом госпиталей Ленинграда. В 1943 г. в связи с образованием Военно-морской медицинской академии (ВММА) профессор Джанелидзе был назначен начальником кафедры госпитальной хирургии. Во время Великой Отечественной войны проводил огромную работу по организации лечебно-эвакуационного обеспечения подразделений, частей и кораблей ВМФ. В первые месяцы войны работал в блокадном городе, а осенью 1941 г. вместе с ВММА был эвакуирован в г. Киров, однако часто посещал Ленинград. После окончания войны продолжал научно-педагогическую и хирургическую деятельность в ВММА и институте скорой помощи [1].

Научное наследие профессора Джанелидзе составляет 105 работ, в том числе 3 монографии. Особенно известна его монография «Раны сердца и их хирургическое лечение» (Л.: Медгиз, 1927 г.). Кстати, им проведена первая в Российской империи операция на сердце (1911), а в 1913 г. он впервые в мире успешно зашил рану восходящей аорты. И.И. Джанелидзе разработал способы хирургического лечения аневризм крупных сосудов и создания опороспособной культы бедра при ампутации. Был разработан оригинальный метод вправления вывиха плеча и бедра, носящий его имя.

Ряд работ был посвящен свободной пересадке кожи и комбустиологии. В 1945 г. «Медгиз» издает монографию «Свободная пересадка кожи в России и СССР», в 1952 г. вышло 2-е издание.

В 1948 г. опубликована монография «Бронхиальные свищи огнестрельного происхождения», которая в 1949 г. была удостоена Сталинской премии.

Профессор Джанелидзе всегда вел разноплановую общественную деятельность: был депутатом Ленинградского горсовета, председателем правления Всесоюзного общества хирургов (с 1946 г.), благодаря своей популярности и авторитету избирался председателем (1935, 1938, 1940, 1945) хирургического общества Н.И. Пирогова, членом редакционных коллегий журналов «Хирургия», «Новый хирургический архив», редактором

раздела «Энциклопедического словаря военной медицины» (в 5 томах), членом редколлегии, был автором ряда глав многотомного труда «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Профессор Джанелидзе был отмечен правительственными наградами: 2 орденами Ленина, Красной Звезды и 8 медалями.

В соответствии с Постановлением СНК СССР от 14 ноября 1944 года был утвержден первый состав действительных членов Академии медицинских наук СССР. В первый состав Президиума вошли 12 ученых, в том числе и профессор И.И. Джанелидзе.

Литература

1. Алексанян И.О. Главные хирурги фронтов и флотов в ВОВ 1941–1945 гг. [Текст] / И.О. Алексанян, М.Ш. Кнопов. — М., 1985. — С. 200–213.
2. Зиновьев Г.А. Лечащий врач семьи Ульяновых. А.А. Кадьян [Текст] / Г.А. Зиновьев // Казанский мед. журнал. — 1969. — № 5. — С. 7–10.
3. Околов В.Л. И.И. Джанелидзе. К 100-летию со дня рождения [Текст] / В.Л. Околов // Хирургия. — 1970. — № 10. — С. 128–130.
4. Околов В.Л. История русской хирургии в персоналиях (1722–1922 гг.) [Текст] / В.Л. Околов. — Тюмень, 1995. — С. 87–88.
5. Околов В.Л. Крупнейшие хирурги России. Энциклопедический справочник [Текст] / В.Л. Околов, Э.А. Восканян. — Пятигорск, 1997. — С. 59–60.
6. 50 лет Академии медицинских наук в экспозициях музея [Текст]. — М., 1994. — С. 7–8.

Статья поступила в редакцию 05.03.2010 г.